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I- Les lois de Newton sur le mouvement

cuemre | OIS DE NEWTON SUR LE
.I MOUVEMENT

Introduction

La cinématique est la partie de la physique qui étudie le mouvement 'des
corps sans tenir compte des causes.

Pour étudier le mouvement d'un corps, il faut auf préalable thotsir un
référentie] car le mouvement a un caractére relatif. L¢ référentiel ‘permet ainsi
d’affirmer si oui ou non, I'objet considéré est en motyément. Wn\mouvement est

caractérisé par une trajectoire, une vitesse et une acé&élérationy

1. Définitions

e Un référentiel est un solide par_ripport auqlie]l on se base pour étudier l¢

mouvement d'un systéme matériel.

e Un mobile est un objet en mouvement

e La trajectoire d’un mobilevest I'ehsentble des positions successivement occupées

au cours de son mouvemént)

e Un point matériel st un point de 'espace auquel on affecte une masse.

e Un systémematériel eét/in ensemble de point matériel.

® Un syst@me matériel est isolé lorsqu'il n'est soumis 4 aucune force extérieure.

e Un'\systéme psetdo-isolé est un systéme pour lequel les forces extérieures sq
compensent.
Exemple :Anpot de fleurs posé sur une table. I1 est soumis a I'action de son poids
et de lageastion de la table. Ces deux forces se compensent.

o [.c)centre d'inertie ou centre de masse d'un systéme matériel est le barycentre

des-points matériels qui le constituent.

2. Types de mouvements

Selonla nature de la trajectoire
On distingue :
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I- Les lois de Newton sur le mouvement

® e mouvement rectiligne dontla trajectoire est une droite ou un segment de droite.
® Le mouvement circulaire dont la trajectoire est un cercle ou un arc de cercle.

e e mouvement hélicoidal. Exemple du mouvement d’un tir bouchon, d’une vis etc.

Selonla vitesse
On distingue:
o[ e mouvement uniforme dont la vitesse est constante.

® Le mouvement ralenti (retardé) dont la vitesse diminue au gotirs du ethps.

o [e mouvement accéléré dont la vitesse augmente au ¢Oursdu tepps.

3. Leslois de Newton sur le mouvément

Premiére loi de Newton : Principé de-linertie

Enoncé: « Dans un référentiel galiléen, Ie Jcentre dfinertie d'un systéme isolé ou
pseudo-isolé est :

® aurepossi le systeme est initfalemengau'repos

e animé d'un mouvementeetiligne uriforme si le systéme est initialement en
mouvement.

Ce principe se traduit parta relatioh mathématique suivante :

YFE. ., =0 o V=cte

¢ Remarque

Le rétérentielrgaliléen est un référentiel dans lequel la premiére loi de Newton
sapplique,

Exemples: Le réfécentiel héliocentrique, géocentrique, terrestre (labo) et de
Copernic.

mMCQO—W0nw<I v

[F T FT TSN
Exercice d’application
Considérons une charge de masse m=100g suspendu a un fil fixé sur AT
unwsupport. Déterminer la tension du fila I'équilibre. On donne g=10
N/ kg.
Solution
A I'équilibre (au repos), la charge est soumise a I'action de son poids vp

P et de la tension T dufil.

10 grandprof.org



I- Les lois de Newton sur le mouvement

D’aprés le principe de I'inertie, on a : P+T=0->T=—-P... ().
DoaT=P=mg. AN:T=0,1x10=1N
Remarque : La relation (1)) montre que les deux forces sont opposées et ont méme

intensité.

8% Deuxiéme loi de Newton : Théoréme du centre d’inertie (T.CI)
» Enoncé du Théoréme du centre d’inertie (T.CI)

« Dans un référentiel galiléen, la somme vectorielle des forces eXtétieures appliquée
aun systéme demasse m est égale au produit dela masse du syst€me pagtaecélératio
- . .
. de son centre d'inertie. »

5
=m.d;

Ce théoréme se traduit par la relation mathématiquesuivante : N ﬁext

* Applications du théoréme du centre)d ineftie

v" Chutelibred’un corps
Définition : Un corps est en chute librlorsqu'ilhn'est soumis qu’'a la seule action d
son poids. La chute libre proprentent dite se fait,dans le vide.
Considérons un solide (S) lichésans vipesse Minitiale. Il tombe en chute libre si on
néglige la résistance de l'air. Alinsivla setle force A laquelle il est soumis est son poids.
Le théoréme du centre dfncrtie sécritvalors: P = md; Or P= mg .
Il vient donc que : mg = mdg, soit d; = g. Donc ag = g (en N/kg)

L'accélération d'un €orp's en mouvement de chute libre ne dépend pas de sa
masse. Elle estégale a I'atcélération de la pesanteur.

Les lois d' . mouvement de chute libre sans vitesse initial :

o Actélération @g= g
’ . . . 1
e Equationhgraire (distance parcourue): b = 3 gt?

. Equation de la vitesse (3 un instant donné): V = gt

o_Efpréssion de la vitesse aprés une distance donnée : V2 = 2gh & V =,/2gh

@ Exercice d’application

Une bille de masse m=10g tombe en chute libre dans un lieu ot 'intensité de la
pesanteur est g:9,8N/kg.

1. Calcule la valeur V de la vitesse de la bille 4 'instant t=1,53s.

2. Calcule la distance d parcourue par la bille pendant ce temps.

3. Calcule la valeur V de la vitesse de la bille 4 une distance d=18,42m.

grandprof.org 11



I- Les lois de Newton sur le mouvement

Solution
1. Calcul de la vitesse V
V=gt AN:V=98%x15=14,7m/s

2. Calcul de la distance parcourue

h=2gt> AN:h=-x98x15?=11,025m
3. Calcul de la vitesse V pour d=18,42 m

V=,2gh AN:V=2x98x1842=19m/s

v" Solide en mouvement de translation sur un plan heriZzontal

Un véhicule de masse m part du repos du point O et rotilésans glissapsur une route

5
horizontale grice a une force motrice F' constante déyeloppée'pay fe moteur. On se

propose de déterminer son accélération et la réaction du sol.

\ K V. AD
- Systéme : Véhicule R
- Référentiel d’étude: celui du labbfatoire SippoOsé 7
oaliléen >
) ., = L I T 77 >
- Forces extérieures appliquéest le poidsP, la réaction of ‘ X
R et la force motrice F VB

En appliquant le T:CY, ona PoR +F =m. ag ... (1)

En projetant la.telation (1) st les axes, ona :

F
—3.X€<OX>IO+O + Fo=ma; < ag e
-axe(OR): —P#HR+0=0oR=P =mg
¢ Remarque

Connaissanty I*accélération du véhicule, on peut déterminer a chaque instant :

mMCQO—W0nw<I v

-savitesse: V = ag. t

\ 1
- la distance parcourue : d = = ag. t?
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I- Les lois de Newton sur le mouvement

v" Solide en mouvement de translation sur un plan incliné
Un plan incliné est un plan qui fait un angle a avec I'horizontal. Considérons un
véhicule de masse m qui, initialement au repos, glisse sans frottement le long de la
plus grande pente d'un plan incliné d’un angle a par rapport a I'horizontal. On se
propose de déterminer son
accélération et la réaction du sol. Y
- Systéme : Véhicule
- Référentieldu laboratoire
supposé galiléen
- Forces extérieures appliquées :
le poids T’), la reaction R
En appliquant le T.CI, on a:
P+R=m.d;..(1)

En projetant la relation (I) sur

"I T LT LT TS

les axes, on a :
By’ MBI, g, = gsina
=4 174 ¢c—9

-axe(Oy): =P, + R = 0 & R<P, » R=mgcosa

@ Exercice d’application

Considérons un véhicule de massél th=1500kg qui monte sans frottement un pla

-axe(Ox): P+ 0=ma; o a;'=

incliné d'un angle @<30° parfapport a 'horizontal. Sonmoteur développe une fora
F constante epdNatensité égale a I3500N
I. Faire l'inyentaire ddsforces qui s'exercent sur le véhicule.

2. Repuésenter supstn/schéma clair le véhicule et toutes les forces qui sexercent sur]

lui.

3. En appliquant le T.C.I au véhicule, déterminer :
3.1. Somraceélération ac

3.2. La)réaction du plan

Solution
1. Inventaires des forces extérieures
. CN . . =14 . =1
Le véhicule est soumis a I'action de son poids P, de la reaction R du plan et de la

force motrice F

grandprof.org 13



I- Les lois de Newton sur le mouvement

2.Schéma Y X

=ol]
30

vp \
3.1. Calcul de I'accélération
En appliquant au véhicule le T.C.I,ona: P+R+ F&m: d; (1)

En projetant la relation (1) sur I'axe (Ox),ona:
—P,+0+F =ma; o a; = %.OrPx =Psina

Y S F-P, F-mgsina y F o
Soit a, = —%* & a, = ——— D'dula, = 5— gsina
G m G m ¢ = N9

_ 13500

AN:a,. = — 10 X sin30° =4, m/s>
G ™ 1500

3.2. Calcul de laréaction du plan

En projetant la relation (1) sur Laxe (O f)sona:
—P,+R+0=0<R="P, ;onP{* Pcosa Dou R =mgcosa
AN: R = 1500 X 10X¢0530%="12990,38 N

U Troisiémie loi de Newton : Principe des actions réciproques
Enoncé: « orsqu'un eorp$ A exerce sur un corps B une force F, /B simultanément
le corps B exerce suk.le corps A une force ﬁB/A, de méme direction, méme intensité

et de sens contidire. » Ceci se traduit par la relation PA/B = _ﬁB/A

grandprof.org



I- Les lois de Newton sur le mouvement

\EEXERCICES

Exercice 1

I. Définir: Chute libre; Systéme isolé; Systéme pseudo-isolé ; Référentiel ;
Trajectoire.

2. Citer trois (3) exemples de référentiel galiléen.

3. Enoncer le principe d'inertie et écrire la relation vectorielle qui le traduit.

4. Enoncer le théoréme du centre d'inertie et écrire la relation vectoriell¢ qui le
traduit.

5. Enoncer le principe des actions réciproques et écrire laseldtion vedtarielle qui le

traduit.

Exercice 2

Répondre par vrai ou faux
I. Un livre au repos sur une table immobile ¢onstitue|un systéme isolé.

2. Dans 'air, tous les corps ont le méme,mouvement de chute.

3. On appelle chute libre e mouvement de clute’d’un corps dans l'air.
4. La somme des forces extérieuresagissant 'sur un systéme en mouvement rectiligne] I
uniforme est nulle.

S. La vitesse V acquise pamun solide en chute est liée au temps t de chute par Ia|
relation V = gt?

0. Un corps en chute libre n'est Soumis a aucune force extérieure.

Exercice 3

Un cailloude masse' 200g est Jichée sans vitesse initiale d'une hauteur de 125m. O
néglige la résistance de l'air. On donne g=T10 m.s*. Calculer:

I. La vitesselatteinte par le caillou ainsi que la distance parcourue aprés un temps
tr = 2s,

2. La(durée de la chute et la vitesse d’arrivée du caillou au sol.

Exercice 4

Pour connaitre la hauteur de son appartement situé au 10 étage d'un immeuble,®

Basile®lache sans vitesseinitiale une bille d'acier depuis le rebord de la fenétre et chr

grandprof.org
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I- Les lois de Newton sur le mouvement

2. A quelle hauteur se trouve le rebord de la fenétre par rapport ausol ?

3. Quelle est la vitesse de la bille a son arrivée au sol ?

4. En réalité, la hauteur donnée par I'architecte est 43 m. Interpréter cette®différene
avec le résultat de la question n°® 2. On donne g =9,8 m/ s

Exercice 5

Une boule de masse m = 3 kg est posé sur un plateau plan horizontal d'une table.

On suppose les frottements nuls.

I. Le solide constitue -t-il un systéme pseudo- isolé ? Justifier:

2. Enoncer le principe des actions réciproques

3. Représenter sur un schéma les forces extérieures s'ex€rgant sur fayboule.

4. En appliquant le principe des actions réciproqties, déterniiperT'intensité de la

réaction du plan.

S. Par I'intermédiaire d’'une ficelle on appligue sur la bouleune force E ,horizontale

paralléle au plan de la table. L'accélération pris par Jé mouvement de son centre

. . , . 3 o =
d'inertie est 26= 0,5 m/s?. Déterminefd intensité‘dela force F.

On prendra : g = ION /kg

Exercice 6

Une bille de masse m=50gtombeen thute libre sans vitesse initiale.
I. Quelle est la forgeagissante, ?
2. Donner les caractéristiqués e cette force.

3. L'intensité “dé cette force est donnée par la relation: F = mag. Trouver la

mMCQO—W0nw<I v

relation‘eriere ac et g(g-étant I'accélération de la pesanteur)
4. Donner la valeur™de ac.

S. Quelle est/alérs a nature du mouvement de la bille 2 On donne g=10m.s*

Exercice 7

I{ Enoncer le principe de I'inertie.

2. Un mobile de masse 300 kg, animé d'un mouvement rectiligne sur un plan
horizontal se déplace a vitesse constante dans un référentiel galiléen.

2.1. Représenter sur un schéma les forces extérieures appliquées a ce mobile.

2.2. Ecrire la relation traduisant le principe de I'inertie

2.3. En déduire l'intensité de la réaction du plan. On donne ¢ = 10 N/kg

grandprof.org




I- Les lois de Newton sur le mouvement

Exercice 8

Un solide de masse m=100g, abandonné sans vitesse initiale, glisse sans frottement
le long de la ligne de plus grande pente d'un plan incliné faisant un angle o = 30°
avec 'horizontale.

I. Sur un schéma clair, représenter toutes les forces qui sappliquent sur le solide.

2. Déterminer ['accélération du mouvement.
3. Calculer la valeur de la réaction du plan. Prendre g = 9,8 m.s”

mMCQO—wnw<Iv
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Examens officiels

.
N&

=JFROBATOIRE SESSIGN 2014

CHIMIE

I. Le benzéne est un hydrocarbure liquide de formule brute CoHe.

I.1. Donner la formule développée du benzéne.

I.2. Donner la valeur des angles HCC et CCC dans cette molécule.

2. L’hydrogénation catalytique de 'acétyléne conduit a la forfnation de I'éthylene.
2.1. Préciser le catalyseur utilisé.

2.2. Ecrire 'équation-bilan de la réaction.

3. Donner un procédé de valorisation des déchetsplastiques,

4. Qu'est-ce qu'un composé biodégradable ?

xercice 2 : Chimie des champs et protection de I’environnement
I. Pourquoi doit-on fertiliser le sol ?
2. Soit un engrais de formule 12-30-20.
2.1. Que représente le nombre\3@ porgé stir)cette formule 2
2.2. Dire si c'est un engrags\Dinaire 04 téfnaire. Justifier votre réponse.
3. Donner deux maladies/entrainééspar la pollution des eaux.

4. Citer deux méthodes de lutte antipollution.

m>X—0 4> ®®mO >

PHYSIQUE

I. Enoncerde principe de I'inertie.

2. Une grue souléve une charge S de masse m=5 tonnes qui se déplace 1

vers le haut avec un mouvement de translation rectiligne vertical. cable

71N . =
La charge séléve avec une vitesse V.

2.1. Faire le bilan des forces qui sexercent sur la charge et

les représenter sur un schéma clair.

2.2. Déterminer lintensité de la tension T du cable qui soutient la charge.

Ondonne: g=9,8 N/kg.

grandprof.org 127



Examens officiels

Exercice 2 : Optique|

I. La tigure I ci-contre indique la propagation d’un rayon lumineux de I'air d'indice

m=1 dans 'eau d’indice n2=1,33. N

I.1. De quel phénomene s'agit-il ? S )

I.2. Calculer la valeur de I'angle de réfraction r sachant I 1)
que l'angle d'incidence est i=30°. | 2
On donne : sin30°=0,5 ; sin25°=0,42 : sin22°=0,37. r

2. Donner l'anomalie de I'ceil qui correspond a la .

diminution de 'amplitude d’accommodation.

Dire le type de lentille qui sera utilisée pour sa correction(

VA
xercice 3 : Energie

I. Le phosphore 30 (30P) est radioactif. Sa denti-vie egt t1/2—=200s. On dispose a
la date t=0 de No=200 noyaux de 30p,

1.1. Détinir : Demi-vie radioactive.

I.2. Déterminer le nombre de noyaux'de phosph6re 30 restant aprés 10min.

2. Un vibreur crée a la surface deFeau drune‘cuve a onde des ondes progressives de
fréquence 20 Hz.

On mesure la distance d &parant da I et la 7 créte : d=9cm.

2.1. Déterminer la longtreur d’onde-de I'onde progressive.

2.2. Calculer la céléricé des gmdes sachant que la longueur d’onde est de 1,5 cm.

m>X—0 - 2>®O XD
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.
N&

=/ FROBATOIRE SESSIGN 2015
CHIMIE

I. Ecrire la formule développée du méthane et préciser sa structure géométrique.

2. Recopier et compléter I'équation-bilan suivante : CHClz + Cl — ..... + HCI
3. De quel type de réaction sagit-il 2
4. Nommer le produit obtenu en méme temps que le chlorure d’hydrogene:

5. Citer un polymeére et indiquer son test d’identification.
poly q

xercice 2 : Chimie des champs et protection de |’environnement

I. Sur I'emballage d’un engrais on lit 'inscription< NPK : 15-12-22.

I.1. Donner la signification de cette inscriptiofa.

I.2. Calculer la masse d’oxyde de potassiun( (K2O) contentrdans 25 kg de cet engrais,
2. Donner un risque sanitaire et un_‘risque enyifonnemental lié a l'utilisatio
inappropriée des engrais.

3. Parmi les gaz a effet de serre, se’tFouve le/protoxyde d’azote (N20) qui résulte ded
émanations consécutives a I'épandage des'engrais.

3.1. Qulest-ce qu'un gaz Feffet de Setre™?

3.2. De quel élément fextilisant resulte ce gaz ?

PHYSIQUE

1.1. Enoncer lerthéoréme du centre d’inertie.

m>X—0 4> ®®mO >

I.2. Une bjHe est 1achée sans vitesse initiale 3 une date considérée comme origine des
dates. Elle“tombe alors en chute libre. On donne 'accélération de la pesanteur :
g=9/7/8 m.s?.

I.2.¥. Quand dit-on qu'un corps est en chute libre ?

1.2.2. Calculer la valeur v de la vitesse de labille a la date t1=1,5 s.

I1.2.3. Calculer la distance d parcourue par la bille a ]a méme date.
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Examens officiels

Exercice 2 : Optique|

2.1. Un rayon lumineux tombe sur un miroir plan sous une incidence i=45°.

2.1.I. Comment appelle-t-on le phénomene qui se produit lorsque que ce rayon
touche le miroir ?

2.1.2. Faire un schéma illustrant ce phénomene.

2.1.3. Donner la valeur de I'angle d’émergence.

2.2. Citer deux systémes imageurs mettant en ceuvre les lentilles.

. 4 .
xercice 3 : Energie|

3.1. Définir : Effet photoélectrique.

3.2. Une cellule photoélectrique a sa cathode recouverfe d’une‘substance dont la
longueur d’onde seuil est =550 nm. On éclaire.cette cellulg-phiotoélectrique avec
une lumiére monochromatique de longueur d’gndeA=480,nm.

3.2.1. Exprimer, puis calculer I'énergie transportée par chacun des photons de la
lumiére incidente,

3.2.2. Ya-t-il apparitiond’un courant'dephotrogmiission a travers la cellule ? Justifier.
On rappelle : I nm=10" m

On donne la constante de Plafik : h=6,62.10"* J.s et la célérité de la lumicre :
c=3.10°m/s

m>X—0 - 2>®O XD
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=JFROBATOIRE SESSICN 2016
CHIMIE

xercice I : Chimie organique]

1. Ecrire les formules brutes de 'éthane, de I'éthéne et du benzéne.
2. L’addition du dihydrogéne sur I'éthyléne conduit a un alcane.
2.1. Ecrire I'équation-bilan de la réaction.

2.2. Nommer le produit obtenu.

3. Polymérisation.
3.1. Définir polymérisation.
3.2. On réalise la polymérisation du chlorure de vinylé{suivant-J'équation-bilan ci

dessous :

n(H,C = CHCl) ——(-CH, 5 6H -),,
Cl

3..2.1. Nommer le polymére obtenu puis donner soffyab réviation.

3.2.2. Donner une utilité de ce polymere.

xercice 2 : Chimie des champs et protection de I’environnement|
I. La combustion des prouuts pétroliers dans les moteurs des voitures saccompagne
de la déjection dans 'atméspheére de'nombreuses substances entre autres : CO2, CO
NO et NO..

1.1. Donner lenom de chacune de ces substances.

I.2. Indiquer'parmielles) un qui contribue a Ieffet de serre.

m>X—0 4> ®®mO >

1.3. Donner une solttion a la pollution due a I'effet de serre.

2. Les agricultéuts utilisent le compost pour les plantes maraichéres.
2.2. Détinit, compost.

2.2. Donner trois avantages du compost.

243 Sivous aviez un choix a opérer entre le compost et un engrais chimique pour la

fertilisation de la plantation de vos parents, choisirez-vous ? Pourquoi ?
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PHYSIQUE

1. Enoncer le théoréme du centre d'inertie.

2. Une tondeuse a gazon de masse m=12,5 kg est posée sur un terrain horizontal
parfaitement lisse.

2.I. Un jardinier, en poussant cette tondeuse, y applique une force constante et
parallele au plan horizontal d’intensité F=20 N. Indiquer les forces appliquéés a Ia

tondeuse.

2.2. Déterminer puis calculer I'accélération du centre d'inertiede la tofideuse.

xercice 2 : Energie

I. Qu'est-ce que la radioactivité ?

2. Recopier et compléter I'équation de la réaction nucléairejsuivante :

28U - gsTh4+ *He

et dire de quel type de désintégration il Fagit.

3. Calculer la longueur d’onde ‘diune lumiere monochromatique de fréquence
N=5,13.10" Hz.

On donne la célérité de la lagmidre dansTair c=3.103m/s.

Exercice 3 : Optique

1. Définir : Lentillé);*Distancéyfocale.

2. Un rayon limmrieux se/propageant dans I'air tombe sur une surface plane d’un verre

d'indicen® A5 sous ure/incidence i=30° et subit une réfraction.

m>X—0 - 2>®O XD

2.1. Ectire la reldtion entre I'angle d'incidence i et I'angle de réfractionr ; n étant

I'indice de réfrattion du verre par rapport a l'air.

2.2. En déduite la valeur der.
o 15° | 19,47°| 30°
sind | 0,26 | 0,33 0,5
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=4 FROBATOIRE SESSIGN 2017
CHIMIE

I. Donner la formule développée du benzene et longueurs des liaisons CC et CH.

2. Les matiéres plastiques sont trés utilisées dans la vie courante.
2.1. Comment les obtient-on industriellement ?

2.2. Ecrire I'équation de la réaction permettant d’obtenir une matiére plastique de

votre choix.
2.3. Citer une de ses applications.
3. Donner I'équation-bilan de la réaction d’addition du chlogure/d’hydrogéne sur

I'éthyléne en utilisant les formules semi-développées.

xercice 2 : Chimie des champs et protection de |’environnement
I. Que signifie fertiliser un sol ?
2. Citer deux moyens qu'on peut utiliser’pour fertiliser un champ.

3. Reproduire et compléter le tableat ci-dessous :

Engrais Engrais chifnique | Engrais naturel

Avantages

Inconvénients

4. Un planteur,utitise 1000Kg de sulfate d’ammonium pour fertiliser son champ de
tomates. Sachdng que la formule de cet engrais est 24-00-00 :

4.1. Quel élément fextilidant contient cet engrais

m>X—0 4> ®®mO >

4.2. Quel pourcgiitage en masse contient-il ?

4.3. Quelle masée)*de cet élément fertilisant a-t-il ainsi fournit & son champ ?

PHYSIQUE

Un solide (S) de masse m=50 kg, descend suivant la ligne de plus grande pente un

plan incliné d’angle a=60° sur I'horizontale. Les frottements sont négligeables.
I. Indiquer les forces qui sexercent sur le solide (S).

2. Enoncer le Théoréme du centre d’inertie.
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3. En appliquant le théoréme du centre d’inertie, déterminer 'accélération du solide.

On prendra g=10 N/kg.

Exercice 2 : Optique

1. Définir : R éfraction limite.

Application: Calculer 'angle de réfraction limite du dioptre air-eau. Indice de
réfractionde 'eau : ne—=1,33.

2. Tracer la marche du rayonlumineux issu d'une lampe laser plagée au plafaned, d'une

cuve contenant de I'eau lorsque celui-ci a une incidence de iZ£55%.

3. Reproduire et compléter le tableau ci-dessous :

Défaut d’accommodation | Moyen de correction

Myopie

Hypermétropie

. 4 .
xercice 3 : Energie]

1. On considére la réaction nucléiiresci-dessous™:
235 1 A 95 1
wU+ on — S Xe + 73Sk 2n

I.I. Cette réaction est-elleyla traduction de la fission nucléaire ou de la fusion

I nucléaire ? Justifier la répdnse.
I.2. Déterminer A<¢t,Z en préeisint les lois de conservation utilisées.

R 2. Citer un exgmiple d’onde niécanique et d’onde électromagnétique.

E
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=) FROBATOIRE SESSIGN 2018
CHIMIE
I.

I.1. Donner la formule générale des alcénes en fonction du nombre n d’atomes de

carbone.

I.2. Pour n=2, donner les caractéristiques suivantes de cet alcgne : formdgle,brute
nom et angles valenciels (ITCT et JTCP)

2. On réalise I'addition du dihydrogene sur le benzéne,

2.1. A quelle famille d’hydrocarbures appartient le benzeéne 2

2.2. Donner deux conditions expérimentales de ¢etteréaction

2.3. Nommer le produit de cette réaction.

3. Le polychlorure de vinyle est une des matieges plastiques principales.
3.1. Donner son symbole et son test didentificagion.

3.2. Donner une de ses applicationsctans notfejefivironnement.

xercice 2 : Chimie des champs et protection de 1’environnement|

1. Définir : Humus.

2. Un sac d’engrais porte]'inscription suivante : NPK : 14-00-16.
2.1. Donner la signification/de thaque nombre de I'inscription.
2.2. L'engraisest-il simple ou compose ? Justifier votre réponse.

3. Définir (polluant ¢ ter un exemple de polluant atmosphérique.

m>X—0 4> ®®mO >

PHYSIQUE
Exercice I : Mécanique newtonienne

I¢Enoncer le principe de I'inertie.

2. Une bille de masse m roule sur le sol horizontal et parfaitement lisse. Quelle est

la nature du mouvement de son centre de gravite ? Justifier la réponse.
: . o . 1
3. Une des lois de la chute libre est définie par larelation : h = Egtz

3.1. Détinir : chute libre.

3.2. Que représentent h et t qui figurent dans cette relation.
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. r4 .
xercice 2 : Energie]

Cd est radioactif B et emet le nucleide argent (;A g ) .

I. Le noyau de cadmium 1%
Ecrire I'équation-bilan de cette désintégration en déterminant les valeurs de x et y.
2. Une onde lumineuse visible de longueur d’onde A=0,7 um se déplace dans le vide
ala célérité c=3.108m/s.

2.1. Calculer la fréquence N correspondante.

2.2. Elle éclaire une cellule photoémissive au césium de fréquence seuil No=4,59.10%

Hz.

Définir fréquence seuil et indiquer s'il y’a effet photoélectriqué.

Exetcice 3 : Optique

1. Enoncer les lois de Descartes sur la réflexion. S

N
2. Sur une lentille, on peut lire : C=-5 o)
Indiquer puis justifier la nature de cette lentille. '(Ar‘]'i 1
3. Soit le schéma ci-contre : I
3.1. Identifier le phénoméne qu'il metien évidence. c
au
3.2. Nommer le rayonIR. (n=1,33)
R

m>X—0 - 2>®O XD
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